

# 中共中央组织部印发《关于在防范应对低温雨雪冰冻灾害和抗震救灾中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》

新华社北京12月20日电 近日，中共中央组织部印发《关于在防范应对低温雨雪冰冻灾害和抗震救灾中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》。全文如下：

近期，全国多地出现强降雨雪天气，对电力供应、交通运输和群众生产生活带来较大影响。同时，甘肃临夏州积石山县等地发生地震，造成重大人员伤亡和财产损失。为深入贯彻落实习近平总书记有关重要指示精神，提高政治站位，胸怀“国之大者”，自觉以“人民至上、生命至上”为根本出发点，清醒认识当前

防灾减灾救灾的严峻形势，牢固树立底线思维、极限思维，全力做好风险防范、预警预案、组织协调、应急处置等工作，把保障人民群众生命财产安全放在第一位，努力将各类损失降到最低，坚决遏制相关重大安全事故发生。要加强统筹协调、跟踪督办，压实各部门各单位责任，健全多部门应急联动机制，全力做好保安全、保畅通、保供电、保民生、保稳定各项工作。要身先士卒、深入一线，到灾情最严重、抢险最困难、群众最需要的地方，加强现场指导，及时应对处置突发险情灾情。

二、受灾地区基层党组织和党员干部要坚守岗位、冲锋在前，尽最大努力保障人民群众生命财产安全。受灾地区广大基层党组织和党员干部要把抢险救灾和第二批主题教育紧密结合起来，以强烈的政治责任感和对人民群众生命财产安全高度负责的精神，全力投入抢险救灾工作中，做抢险救灾的先锋队、灾区人民的主心骨、受灾群众的贴心人。要把做好抢险救灾工作作为主题教育的生动实践，用抢险救灾恢复重建成果和人民群众

满意度来检验主题教育成效。低温雨雪冰冻灾害地区要细化防范措施，完善应急预案，深入排查风险隐患，做好重点部位除冰除雪和安全管控等，科学安全高效处置险情；组织党员干部、志愿者下沉一线，全力做好救援救灾，及时将救助款物和防寒物品送到困难群众手中，帮助解决群众生产生活实际困难，确保人民群众安全温暖过冬。地震灾区党员干部要大力弘扬伟大抗震救灾精神，不畏艰险、挺身而出，全力搜救被困群众，及时救治受伤人员，妥善安置受灾群众，保障群众基本生活，尽快抢修受损的基础设施，积极做好灾后恢复重建准备工作。要在受灾一线和转移安置集中点成立临时党组织，在了解群众诉求、开展思想政治工作、组织凝聚群众方面充分发挥作用，做好受灾群众特别是遇难者家属的安抚工作，维护灾区社会稳定。要引导灾区群众广泛开展自力更生、生产自救，积极发展生产、建设家园，尽快恢复灾区正常生产生活秩序。灾情严重的地区，要组织机关党员干部到村（社区）报到，推动驻村第一书记和工作队就地转

化为抢险救灾队。

三、受灾地区各级党委组织部门要主动履职、积极作为，激励广大党员干部在防范应对低温雨雪冰冻灾害和抗震救灾中担当尽责。要动员组织基层党组织和广大党员干部在抢险救灾一线挑重担、打头阵、作贡献。要在抢险救灾一线考察识别干部，把在抢险救灾中的表现作为评价干部的重要依据；指导基层党组织发现和考验入党积极分子，对表现突出、符合条件的，及时发展入党。要注意发现在抢险救灾中涌现出来的基层党组织和党员干部先进典型，及时进行表彰和宣传。当前正值岁末年初，临近元旦春节，要特别重视做好受灾地区困难群众和困难党员的慰问、帮扶工作，将党的温暖送到他们心坎上。相关省市要用好划拨的中央党费，并结合实际从本级管理党费中安排一定数量用于抢险救灾，做到专款专用。

非受灾地区各级党组织和党员干部要按照党中央统一部署，积极行动起来，发挥各自优势全力帮助和支持灾区开展抢险救灾、灾后重建。

基层党组织和广大党员干部在抢险救灾中发挥作用情况，请及时报中央组织部。

## 疾控部门提示做好震后个人卫生防护与环境卫生处置

新华社北京12月20日电（记者顾天成）18日，甘肃省临夏州积石山县发生6.2级地震，灾情牵动人心。国家疾控局20日发布“保证震后环境卫生”健康提示，明确在做好紧急救援、应急安置的同时，应加强震后环境卫生工作，避免次生灾害发生；中国疾控中心日前发布“震后个人卫生防护”健康提示，提醒受灾地区群众，特别是老年人、孕妇、婴幼儿

等重点人群，做好个人卫生防护。疾控部门提示，组织好应急供水是震后卫生工作的迫切任务；临时设置的受灾地区群众安置点应合理规划，分区设置；灾后厕所的设置应满足群众需要，因地制宜，尽快设立临时厕所，避免分散如厕；加强粪便管理和防止病从口入尤为重要，流水洗手是最有效的预防肠道传染病的措施。

震后初期，应尽量减少接触人畜动物尸体和经地表水浸泡的家具、衣物等物品；应尽量避免用手揉眼睛、直接抓取食物食用，在进食前可采用免洗洗手液等进行手部卫生消毒；如条件允许，应尽量设置专门的洗手龙头，采用经处理的水流水洗手，洗手时可用肥皂或洗手液充分搓洗以清除污渍和微生物。灾区卫生条件受限，受灾地区

群众如何做好个人卫生防护？疾控部门提醒，受灾地区群众要尽量做好以下防护要点：做好个人防护保暖，避免感冒着凉；饮用煮开后的水或瓶装水；食物要烧熟煮透，餐具用前用后要清洗干净，不要吃腐败变质的食物；不随地乱扔垃圾，保护好环境卫生和公共水源处卫生；出现发热、咳嗽、流涕、咽痛等不适症状时，可视情况及时到医疗机构就诊等。

## 为了乡亲们能吃碗热面

35岁的马俊海家住青海省海东市民和县回族土族自治县官亭镇。在积石山6.2级地震中，马俊海家中经营的拉面馆与瓷砖店受损。地震发生后，马俊海和家人顾不上抢救受损的财产，而是忙着帮助邻居们开展自救。

12月20日一早，马俊海和家人购买了20袋面粉，在受损的店铺前支起锅灶，为乡亲们免费做拉面。小小的拉面摊，人手也越来越多，邻居和亲戚们也过来一起帮忙，和面、拉面、调汤、盛面……一碗又一碗热气腾腾的拉面送到了乡亲们的手中，驱走冬日的严寒。

这是12月20日，在青海省民和县官亭镇，4岁的斗英杰在拉面摊上吃面。

新华社记者 张宏祥摄



## 四大行全力做好震后应急金融服务 确保灾区金融服务不断档

记者20日从工农中建四大国有商业银行了解到，甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震后，各家银行迅速启动应急金融服务流程，全力做好灾区金融服务工作。

为保障灾区金融服务不中断，工商银行调派金融保障车前往临夏州积石山县，提供应急金融服务保障。针对临夏州内可能增加的金融服务需求，工商银行在临夏州全辖营业网点开通抢险救灾绿色通道。工商银行手机银行、网上银行等各类线上渠道，继续提供全天候服务。

针对有关单位支援抗震救灾的专项行动和企业应急资金需求，工商银行主动对接沟通，急事急办、特事特办，优化审批流程，争取最快时间，全面加强资金调拨、结算清算、贷款审批发放等金融服务保障。

身处地震灾区的农业银行甘肃临夏分行积极开展抗震救灾工作，第一时间摸排受灾支行情况，组织党员干部做好生产自救，确保全辖营业网点有序营业。

农行甘肃临夏州积石山县支行辖内有两家营业网点，位于震中地区的大河家支行因受损严重，暂

时无法正常营业。农行甘肃临夏分行已紧急调配应急服务保障车赶赴现场确保金融服务“不掉线”。目前，农行甘肃省临夏州积石山县支行营业室正常营业，现金储备充足，已开辟绿色通道，全力保障救灾资金需求，优先办理救灾资金汇划服务。

在甘肃，中国银行甘肃省分行逐一实地查看各营业网点现场情况，排除风险隐患，加强防范余震及次生灾害。辖内各网点及时开设绿色通道，按照急事急办、特事特办的原则，优化抗震救灾资金结算服务，

确保现金储备，提供及时有效的金融支持，并深入对接客户灾后资金需求，为客户提供针对性的金融服务。

建设银行兰州城关支行、兰州金城支行在接到应急保障需求后，第一时间对接所辖地区部队，询问资金需求并安排专人将应急保障资金送至部队，并同步启动建行应急保障车，确保灾区金融服务不断档。

此外，记者了解到，各家银行还积极部署，针对受此次地震影响的青海省海东市，全力做好抗震救灾金融服务保障工作。

（新华社北京12月20日电）

12月18日23时59分，甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震。针对本次地震特点和救援的相关情况，记者采访了相关地震救灾专家。

中国地震台网中心地震预报高级工程师韩颜颜介绍，本次地震发生在甘东南活动构造区。该区位于中国南北地震带北部，是青藏高原东北缘的一个重要组成区域。受欧亚板块与印度板块的长期挤压作用，该区构造活动强烈，历史上曾发生过多次大地震，如1654年天水8.0级地震、1879年武都8.0级地震等特大地震。

韩颜颜表示，大多数地震都是由地壳岩层运动造成的，运动的方式不同，导致的地震情况也不同。而针对积石山地震的初步震源机制分析结果显示，此次地震为“逆冲型地震”。

据介绍，印度板块与欧亚板块强烈碰撞挤压导致青藏高原隆起，并在青藏高原东北缘形成逆冲断层体系。逆冲断层两侧长期相互挤压，当挤压力超过岩石强度发生破裂错动，就会引发逆冲型地震。逆冲型地震会产生更为强烈的地面震动，导致房屋倒塌和严重的地质灾害，造成人员伤亡，并对人类生活和基础设施造成巨大影响。

同时，此次地震震属6.2级，但震源深度仅有10公里，属浅源地震，进一步加剧了地震的破坏性。

“综合以上因素，在同等级地震下，本次地震造成的破坏性相对较强。”韩颜颜说。

除了地震本身破坏性强外，天气与人口密度也是导致人员伤亡大的客观因素。

“地震时恰好是隆冬时节。”中国灾害防御协会城乡韧性防灾减灾专业委员会副主任高孟潭表示，全国范围内低温雨雪冰冻天气加剧了冬季的寒冷。对于救援来说，严寒天气无论是对于被困人员的存活率、救援人员的工作状态都是较大的威胁。此外，震中附近人口密度较大，地震发生在凌晨，客观上拉长了居民对于地震的避险反应时间，加重了伤亡。

对于灾后应对，韩颜颜表示，此次地震的震发地点位于青藏高原和黄土高原的分界区域，区域内多属侵蚀堆积河谷地貌，两岸岩石性质多为松散堆积，多活动断层发育，后续一定要密切关注潜在的滑坡、坍塌等风险。

面对这起地震灾害，各部门全力支持抗灾抢险。截至20日20时，国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部会同国家粮食和物资储备局向甘肃、青海地震灾区累计调拨13.55万件中央救灾物资，已运抵12.66万件，在途0.89万件。根据应急管理部数据，截至19日晚，国家综合性消防救援队伍共出动救援人员2042人、救援车381辆、搜救犬37只赶赴灾区救援。

当前，积石山6.2级地震甘肃救援工作基本结束。高孟潭提示，在群众生活安置方面，要鉴定可使用的安全建筑物，对居民是否易地安置进行合理评估，并有针对性地对地采取行动。同时，要继续警惕潜在的冻伤、火灾等灾害的发生，并为可能发生的余震做好准备。

在灾害预防方面，高孟潭建议，应基于此次救灾的经验教训，提升对隆冬时节高寒地区地震的应对水平。根据本次地震老旧农村建筑遭破坏相对严重的情况，着力提升农村房屋和城市老旧建筑的抗震性能，并严格按照国家规定的抗震标准进行受灾地区住宅楼重建。

相关专家提示，抗震教育要功夫下在平时，培养公众牢牢掌握紧急逃生本领，不断提升相关部门地震预报能力和抢险救灾能力。

值得注意的是，12月19日9时46分，距离积石山地震不到10小时，新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市发生5.5级地震。针对两次地震，韩颜颜表示，两次地震距离较远，分属不同的构造带，两者并无必然联系。

（新华社北京12月20日电）

此次地震有何特点？为何破坏性强？防灾减灾有哪些关注点？  
地震救灾专家详析积石山地震相关情况  
新华社记者 魏弘毅

## 中央统战部全力支持积石山县抗震救灾工作

新华社北京12月20日电 甘肃省临夏州积石山县是中央统战部的定点帮扶县。积石山县发生6.2级地震后，记者了解到，截至目前，中央统战部已从定点帮扶专项基金中划拨100万元用于支持积石山县抗震救灾工作，协调各民主党派中央、全国工商联、中国光彩事业基金会等捐款捐物价值3900余

万元，并组织机关各部门、各直属事业单位的党员干部捐款捐物，积极与定点帮扶县干部群众团结一心重建家园。

同时，中央统战部要求各相关单位发挥优势各尽所能，积极开展抗震救灾工作，协调资源帮助积石山县受灾群众尽快渡过难关，恢复正常生产生活。

## 《榜样8》今晚开播

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，持续推动主题教育走深走实，教育引导基层党组织和广大党员干部学习榜样、争当先进、主动作为、担当有为，中央组织部、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组、中央广播电视总台联合制作了《榜样8》专题节目。节目邀请钱七虎、刘玲琍、唐菊兴、吴惠芳、李桂林、热孜万古丽·沙吾提6名党员和浙江省余姚市梁弄镇横坎头村党委参加录制，通过典型事迹展示、现场访谈、重温入党誓词

等形式，生动展现学习践行习近平新时代中国特色社会主义思想突出事迹，以及坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高品质和风范，彰显基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

该节目将于2023年12月21日在中央电视台综合频道（CCTV-1）晚间8点档首播，适时在中央电视台新闻频道（CCTV-13）等重播，在共产党员网（www.12371.cn）、共产党员微信、全国党员干部现代远程教育专用频道集中展播。共产党员网首页提供节目下载。请学习收看。

（上接第一版）尼方高度重视和伟大的中国兄弟之间的友好关系，坚定恪守一个中国原则，支持中国统一大业，支持习近平主席提出的共建“一带一路”等全球合作倡议。尼方愿同中方不断深化双边友好关系，加强多边协作，反对外部干涉和强权政治，共同推动构建人类命运共同体。

奥尔特加还就甘肃地震向习近平转达尼加拉瓜人民兄弟般的慰问。习近平对此表示感谢并指出，地震发生后，我第一时间作出指示，要求全力开展搜救，妥善安置受灾群众，尽最大努力保障人民群众生命财产安全。相信在中国共产党的坚强领导下，在全国人民团结努力下，我们一定能够取得抗震救灾胜利，灾区人民一定能够尽快恢复正常生活，重建家园。

两国元首通话后，双方发表《中华人民共和国和尼加拉瓜共和国关于建立战略合作伙伴关系的联合声明》。